



ÚSTAV PRO ČESKOU LITERATURU AV ČR, v. v. i.

Na Florenci 1420/3, 110 00 Praha 1, ☎ +420 234 612 111

e-mail: literatura@ucl.cas.cz; www.ucl.cas.cz

TISKOVÁ ZPRÁVA: Den s Českou knižnicí²⁰¹⁶ (29. 11. 2016)

Nadační fond Česká knižnice, Ústav pro českou literaturu AV ČR, v. v. i., a nakladatelství Host představují nový ročník jediné ediční řady zprostředkující českému publiku kánon národní literatury ve vědecky spolehlivých vydáních



„Písemnictví je pamětí národa. Každá doba, zahleděna do své přítomnosti, hodnotí minulost jinak. Zůstává tu však cosi daného, přetrvávajícího, co se vždy znovu přihlásí o slovo: tradice. Vznik České knižnice, monumentálního projektu srovnatelného se světovými edičními řadami tohoto typu, slibuje jasné vědomí kontinuity. Přeji České knižnici, aby našla své čtenáře a aby se stala důstojným a spravedlivým, tedy věrohodným reprezentantem našeho literárního dědictví.“

Václav Havel (1996)

Praha, 25. 11. 2016 – Dne 29. 11. 2016 bude představeno pět nových svazků České knižnice i další výsledky prvního roku spolupráce mezi Ústavem pro českou literaturu AV ČR, v. v. i., Nadačním fondem Česká knižnice a nakladatelstvím Host při vydávání této ediční řady.

Ročník 2016 České knižnice obsáhl díla od středověku do současnosti. Vedle anonymní *Legendy o svaté Kateřině*, drahokamu starší české literatury, jehož vznik v druhé polovině 14. století spadá do období kulturního rozmachu za vlády Lucemburků, obsahuje soubor „broučků“ Svatopluka Čecha, výbor z povídkového díla Jana Čepa, epické básně Jaroslava Vrchlického a společně s tzv. trilogií i první cenzurou neporušené vydání deníkové knihy Jiřího Koláře *Prometheova játra*.

Všechny svazky České knižnice²⁰¹⁶ budou ke Dni s Českou knižnicí uvedeny na knižní trh nejen v tradiční papírové podobě, ale i jako e-knihy ve formátech ePUB a MOBI. Při příležitosti uvedení letošního ročníku budou dále představeny nové webové stránky České knižnice a s nimi i nový výukový modul Seminář České knižnice, určený pedagogům a studentům středních a vysokých škol.

Česká knižnice²⁰¹⁶ vychází s podporou **Ministerstva kultury ČR** a **Strategie AV21**.

Program Dne s Českou knižnicí²⁰¹⁶ (úterý 29. 11. 2016)

Tisková konference pro média se zástupci NFČK, ÚČL AV ČR a nakladatelství Host **začne v 10.30.**

Novou ediční podobu *Prometheových jater* Jiřího Koláře představí při tiskové konferenci editoři svazku a doprovodnou řadu interpretačních pomůcek Seminář České knižnice její šéfredaktor.

Slavnostní uvedení ročníku 2016 České knižnice pro studenty, pedagogy, kulturní a odbornou veřejnost **začne v 13.30.**

IX. textologické kolokvium – Na téma Česká knižnice se uskuteční od 15.30. Tématem odborné diskuse budou východiska, stav i budoucnost ediční řady.

Všechny akce se konají v přednáškovém sále Ústavu pro českou literaturu AV ČR, Na Florenci 3/1420, Praha 1 (vchod C, 3. patro).

Další informace

PhDr. Petra Hesová,
výkonná redaktorka České knižnice

hesova@ucl.cas.cz mob.: 606 939 056

Mgr. Jiří Flaišman, Ph.D.,
předseda Redakční rady České knižnice

flaisman@ucl.cas.cz mob.: 607 251 707

Co je Česká knižnice?

Česká knižnice navazuje na velké vydavatelské podniky české literární vědy 20. století, jako byla Národní klenotnice a Národní knihovna. Od roku 1997 zprostředkovává české veřejnosti kánon národní literatury na úrovni soudobého vědeckého poznání. Představuje paralelu k podobným edicím zahraničním: francouzské Pléiade, americké Library of America a dalším. Je jedinečná nejen svým rozsahem, který se dnes blíží již devadesáti vydaným svazkům. Unikátnost řady spočívá zejména v přístupu ke zveřejňovaným dílům, jejichž text je vždy pozorně edičně ošetřen a doprovází jej čtenářsky atraktivní komentář předních literárních vědců. Zasloužila se jak o nová vydání nadčasových děl klíčových osobností české literatury (Komenský, Mácha, Erben, Němcová, Neruda, Čapek ad.), tak o nemalý počet literárních objevů (např. *Staré paměti kutnohorské* Jana Kořínka). O neutuchajícím zájmu čtenářů o českou literaturu svědčí trvalá poptávka po *Středověkých legendách o českých světcích*, svazku Škvoreckého *Zbabělců* či po souborech poezie J. Zahradníčka, F. Hrubína a J. Kainara.

Česká knižnice²⁰¹⁶

K objevům České knižnice bezesporu náleží i jeden ze svazků ročníku 2016, který přináší výběr z díla básníka, výtvarníka a překladatele Jiřího Koláře (1914–2002). Společně s texty tzv. trilogie *Mistr Sun o básnickém umění*, *Nový Epiktet* a *Černá lyra* přítomná edice, kterou edičně připravili a komentář k ní napsali Petr Šrámek a Jakub Říha, vůbec poprvé zveřejňuje Kolářovu deníkovou knihu *Prometheova játra* v původním znění prostém cenzurních zásahů. Kolář byl v roce 1952 zatčen poté, co StB shodou okolností našla její rukopis při domovní prohlídce u literárního

kritika Václava Černého. Do roku 1989 nemohlo u nás toto vrcholné dílo moderní české literatury vyjít vůbec, a i pozdější vydání byla poznamenána důsledky této cenzury. Definitivní ediční „zrestaurování“ *Prometheových jater* pro Českou knižnici umožnil až nedávný objev inkriminovaného rukopisu v Kolářově vyšetřovacím spisu v Archivu bezpečnostních složek.

Webové stránky České knižnice

V návaznosti na dokončení ročníku 2016 budou na adrese www.kniznice.cz spuštěny nové webové stránky České knižnice, koncipované jako přitažlivá brána do světa klasických děl národní literatury od počátků k dnešku a zároveň jako první místo, kde mohou studenti, pedagogové i kulturní veřejnost hledat informace o kanonických literárních textech či se seznámit s ukázkami z těchto textů.

Jejich hlavním úkolem bude atraktivním i uživatelsky užitečným způsobem prezentovat vydané a připravované svazky České knižnice, ve stručnosti představit jejich autory i editory, prezentovat galerii výtvarných děl spojených s jednotlivými svazky a nabídnout uživatelům přehled o pořádaných akcích spojených s činností České knižnice. Web České knižnice bude přinášet bohatý textový, fotografický i obrazový materiál a nabídne škálu specifických modulů. Autorem grafického řešení webových stránek České knižnice je Jan Čumlivski.

Seminář České knižnice

Přináší výukový materiál k jednotlivým svazkům vydaným v České knižnici. Je určen zejména studentům středoškolských a vysokoškolských literárních seminářů, resp. jejich vyučujícím. Komentáře, jejichž rozsah je mezi 10 a 20 stranami, jsou založeny na rozboru konkrétních textů pocházejících obvykle z uceleného souboru (tj. jedné sbírky, jednoho dramatu apod.) a jejich struktura kopíruje strukturu ústní maturitní zkoušky z češtiny (literárněhistorický kontext díla, literární žánr, kompozice, témata, čas a prostor, vypravěč / lyrický mluvčí, jazyk, styl a básnické prostředky). Komentáře i komentované texty jsou volně ke stažení na www.kniznice.cz.



**MINISTERSTVO
KULTURY**



**Akademie věd
České republiky**
Strategie AV21
Spíckový výzkum ve veřejném zájmu